



世界上分布海拔最高的蛇类西藏温泉蛇。王聿凡/摄

李家堂

从小怕蛇,如今很喜欢蛇

作为一名蛇类研究与保护者,中国科学院成都生物研究所研究员李家堂不是天生的"异宠"爱好者。小时候,没见过蛇的李家堂,从老人们讲的故事里,生出了对蛇的恐惧。

2004年秋天,24岁的李家堂第一次走进导师的实验室。推开门的一瞬间,他的汗毛都立起来了。地上爬着蛇,桌上盘着蛇。柜子上、椅子上,目光所及之处,到处都是蛇,活生生的蛇。

他的导师是两栖爬行动物学家、中国科学院院士赵尔宓。李家堂知道,导师实验室里趴着的都是无毒蛇,但蛇的模样仍让他不寒而栗。他壮着胆子走进去,毕竟研究蛇是他自己的选择。

在本科期间,学动物学的李家堂就注意到,蛇 类在维持生态平衡和生物多样性稳定方面有重要 作用,中国大约有 350 至 400 种蛇,其中的 30%至 40%被列人濒危。"这是个很有意义的研究方向。"他 决定报考行业内"大咖"赵尔宓的研究生。

跟导师接受学术训练的 5 年里,李家堂对蛇的恐惧虽然无法完全消除,却也在一次次野外科学考察中,慢慢得到缓解。

有一次,李家堂在云南景东县的一座山里调查两栖动物,被一只趴在树上的翠绿树蛙吸引了。他紧紧盯住树蛙,轻手轻脚地靠近。就在几乎要捉住树蛙时,余光里隐约出现了一条绿色的"长绳"。李家堂心头一紧、汗毛竖立。他的头顶上方,一条又长又绿的竹叶青蛇,正对着他张开大嘴。一瞬间,李家堂被本能驱使,拔腿就跑,没跑出几步,他又壮着胆子停下来,转身把剧毒的竹叶青蛇装进样本采集箱。

后来,李家堂具备了可以带队"出野外"的能力。他发现,遇到蛇时,自己不仅不恐惧,反而会



李家堂。 **受访者供图**

2015年,李家堂带领学生到青藏高原去找 西藏温泉蛇。西藏温泉蛇是世界上分布海拔最 高的蛇类之一,无毒,大多生活在海拔 3500 米 以上的区域,是中国特有珍稀保护物种、国家一 级保护动物。

李家堂记得,当时天气不好,大家在海拔 4000 多米的地方艰难地寻找,不少人都出现了头 疼、气喘等高原反应。当大家终于找到西藏温泉蛇 并成功采到样本时,那一刻的喜悦难以言喻。直到 今天,李家堂都记忆犹新。

之后,他带领研究团队跑遍了西藏大大小小的温泉,邂逅了数不清的西藏温泉蛇,也开展了西藏温泉蛇高原极端环境适应与演化机制相关研究。在青藏高原,他最喜欢寻找旁边有溪流的温泉,那里很可能有西藏温泉蛇的踪迹。"温泉可以给它提供热量,溪流可以为它提供鱼、蛙等食物。"

如今,国内外学术界只要提到"西藏温泉蛇", 大概率会想到"李家堂"。他的工作曾得到美国系统 生物学家戴维·希利斯等同行专家的高度认可,并获 得"中国动物学会青年科技奖"等多项殊荣。

"科学研究要摸清物种多样性的本底,了解生物适应环境的机制。只有掌握了这些之后,才能更好地支撑自然保护区设计,提供政策建议。"李家堂说,随着国家对科研投入加大,如第二次青藏高原科学考察和新疆科学考察等专项的实施,蛇类多样性明显增加,情况开始向好的方向发展。

他的团队里有很多志同道合的年轻人。除了研究西藏温泉蛇,李家堂也带着大家从动物学、基因组学、医学、仿生学等多学科视角,研究蛇类的物种多样性、时空分布格局与演化。

"我团队里清一色的都是从小喜欢蛇的年轻人,他们对蛇有特别深的感情。"李家堂说,他的实验室跟当初他导师的实验室一样,随处可见无毒蛇。为了了解蛇的全生命周期过程,实验室建立了一条"蛇卵孵化一小蛇繁育—成年蛇养护"的全生

"我现在还是很喜欢蛇的,我相信你们见了也会很喜欢。等你哪天去我们实验室,给你们看一下!"李家堂笑着说。

守护地球生灵的中国科学家

近日,著名灵长类动物学家珍·古道尔去世,享年91岁。这位用一生努力与野生动物对话的科学家,让人们重新审视人类与动物之间的关系。她曾说:"唯有理解,才能关心;唯有关心,才能帮助;唯有帮助,才能都被拯救。"

这条哲思,也是很多中国科学家的时空轨迹。李松海 20 余年倾听着鲸豚的声音,李家堂在恐惧与敬畏中走进蛇的隐秘世界,于秀波以科学视角守护候鸟的驿站,欧阳志云用 30 多年光阴为大熊猫重构生存版图。他们用科学家的理性与悲悯,在深海、高原、湿地、森林里,与无数生灵对话,让它们被理解、被关心、被帮助、被拯救。

守护,不仅是拯救那些正在消失的生灵,更是对人类文明过度自大的一次校正。这是一条重新出发的回归之路,每一步对我们与它们,都是一次救赎。

守护"国宝"家园的"熊猫伯伯"

"竹子开花啰喂,咪咪躺在妈妈的怀里数星

1984年,一首火遍全中国的公益歌曲《熊

过去30多年里,中国科学院生态环境研

在《熊猫咪咪》刚"火"起来时,欧阳志云还

猫咪咪》,唱出了一些忧虑。当时,四川岷山、邛

冷箭竹大面积开花、枯死,加之栖息地被人为

究中心研究员欧阳志云一直在努力守护大熊

是湖南农业科学院园艺研究所的一名研究实习

员,工作内容与大熊猫毫无关联。1993年,欧阳志

云在中国科学院生态环境研究中心获得博士学

位。他的博士论文与一种名为"地理信息系统"

(GIS)的技术有关。当时,在国内生态研究领域,

会议上,欧阳志云介绍了 GIS 技术在生态保护

上的应用。他的报告当场就吸引了卧龙国家级

自然保护区(以下简称卧龙保护区)副主任张

的栖息地评价?"张科文问。"虽然没人做过,但

保护区,平生第一次看到了大熊猫活动的痕

迹:新鲜的粪便、被啃食的竹枝、林间小径上的

爪印。这让他觉得很奇妙,"虽然没见到真身,

管理人员和技术团队长达30多年的合作,也

让欧阳志云爱上了中国特有的"国宝"动物。

这次经历开启了欧阳志云与卧龙保护区

他们在卧龙保护区建立起全球定位系统

同年7月,在一场与生态保护相关的学术

"你说的这个技术,能不能用来做大熊猫

一个月后,欧阳志云带着设备走进了卧龙

这是一个小众且前沿的空间分析技术。

我觉得可以试试!"欧阳志云答。

但知道它们就在不远处"

科文的注意。

猫的栖息地。他被很多人称为"熊猫伯伯"。

星,星星啊星星多美丽,明天的早餐在哪里?"

崃山系及九寨沟等地,大熊猫的主要食物一

破坏,大熊猫陷入严重的"粮食"危机。

欧阳志云

李松海

从山村少年到鲸豚守护者

三亚海滩上,一头3米多长的短肢领航 鲸搁浅在岸边。中国科学院深海科学与工程 研究所(以下简称深海所)研究员李松海和他 的同事们把它救回去,放在网箱中照护。几天 后,这头鲸还是去世了。

这是李松海几年前遇到的事,但直到今天,回想起这件事,他还是会低头呢喃:"它就这么活生生地在我的眼前死掉了。"

作为鲸豚类动物的研究者和保护者,李 松海要经常出海寻找鲸和豚,他遇到过很多 让他心碎的画面:有的中华白海豚背鳍被船 只螺旋桨划伤,被切成两半或是整个被切掉; 有的中华白海豚被圈套住,圈勒进肉里,只要 它长大,就逃不脱残疾的命运……

与鲸豚相处的 20 多年里,作为科研人员的李松海,对鲸豚产生了一种超出职业范畴的感情,就连个人微信名都叫"dolphin"(海豚)。

小时候,李松海生活在江西一个偏远的 小山村里。他不知道短肢领航鲸、抹香鲸、蓝 鲸有什么区别,也不知道海豚、白鱀豚长什么 样子。他只是从父母的口中听说过,"海里有 像山一样大的动物"。

后来,少年李松海走出山村,以优异的成绩 考人武汉大学,学习微生物专业。命运的转折发 生在毕业后。武汉大学紧挨着中国科学院水生 生物研究所(以下简称水生所),2002年,李松海毕业时,因为一个偶然的机会,遇到了水生所研究员王丁。当时,王丁正致力于白鱀豚的保护研究。跟着王丁,他见到了那头被人类救护并长期饲养的白鱀豚"明星"——淇淇。那时,他才知道"原来长江里还有这种水生哺乳动物"。

"我很幸运,见过活着的淇淇,就在它去世前几天。"李松海说。

2002年夏天,在人工饲养条件下存活了 22年半的淇淇,因高寿自然死亡。紧接着的秋 天,李松海成为王丁的研究生,也由此成为鲸 豚的守护者。

2007年,李松海博士毕业后,又先后在美国伍兹霍尔海洋研究所、夏威夷大学和新加坡国立大学等科研机构、高校学习和工作。 2012年,获悉中国科学院准备在三亚成立一 个新的深海研究所时,他立即回国加人,并建立了中国第一个以海洋哺乳动物命名的研究室——海洋哺乳动物与海洋生物声学研究室,以及首个南海鲸类动物资源数据库。

之后很长一段时间,他要么待在实验室 里,要么"漂"在海上。

在实验室里,李松海带着团队揭示了齿鲸动物声呐系统的发声与听觉机制,在鲸类环境适应与演化机制、生物声学等领域取得多项成果。他常常会小心翼翼地整理一段段鲸豚录音。当音箱里传出鲸类空灵悠扬的叫声时,他的眼神会变得柔和而专注。那些看似冰冷的数据,把他带进了与远洋深处生灵的无声对话。"每一种鲸豚都有自己独特的'方言',它们是非常聪明的生物。"

在海上,李松海带着团队用各种仪器设备追踪鲸豚的踪迹,收集它们的声音。他们在海南西南海域,首次发现了中华白海豚种群。去年,李松海还作为首席科学家参与了短肢领航鲸生存状况考察,并领导团队完成了南海鲸类关键栖息地研究。

海上,触目惊心的一幕幕,有时会让李松海产生一种无力感。"我们不是不想救,是没有能力救。"李松海深知,即便把这些受伤的生命救助上来,给它们治疗,依然无法让鲸豚种群逃离因人类种种生态破坏行为而带来的生存威胁。

他知道,这不是一个人、一个团队、一家科研院 所甚至一个国家凭一己之力可以做到的事。

"我们面临的最严峻问题,是对这些动物了解得太少。就像中华白海豚,我们最近几年才弄清楚不同地理种群之间的关系,而有些种群可能只剩下十几头。这些基础问题都对保护工作至关重要。"他指出,太平洋东岸、美国近海等地区对鲸类的研究已有几十年积累,而南海和印度洋地区大多数鲸类种群的基本信息几乎一片空白。

谈及目前南海和印度洋鲸类保护面临的最大挑战,李松海坦言,这个区域涉及的大多是发展中国家,甚至是比较贫穷的一些国家和地区,"大多数老百姓还面临温饱问题,谈鲸豚保护,基本上是没有经济基础的"。

如今,除了在实验室和海上,李松海还频繁地出现在各种学术类、动物保护的国际会议,以及媒体上。他希望唤醒更多人,让他们喜爱、理解、守护鲸豚,就像他当初在看过淇淇之后就立志成为鲸豚守护者一样。

"鲸豚类动物是海洋里的哺乳类动物。它们和人类一样恒温,也和人类一样用肺部呼吸、怀胎产子、用乳汁哺育幼儿。尽管体形庞大,但它们很少得癌症。它们的心脏供血能力极强,能承受深海的巨大压力。它们的大脑发达,有复杂的语言系统……"在公开场合,李松海常常如数家珍般地讲述这些,努力激发公众对于鲸豚的关心和重视。

他也期待着有一天,人工智能技术能够帮助人类破解鲸豚的语言密码,实现跨物种交流。"那时候,我们或许能真正听懂它们的声音,理解它们的世界。"



于秀波

一位科学家成为观鸟爱好者

闲暇时,中国科学院地理与资源研究所研究员于秀波喜欢和妻子丁慧一起去北京奥林匹克森林公园散步。每次,他都会在脖子上挂个望远镜。这是他逛公园的必备工具,也是他与鸟类建立的连接"通道"。

鸟的"灵性",总是令于秀波动容。在种类繁多的各种鸟中,他最偏爱白鹤。

白鹤,被誉为鸟类界的"明星",是地球上最古老的物种之一。"太极拳里面有一个招式叫'白鹤亮翅',这个姿态很优美。"谈起白鹤,于秀波的眼神变得温柔起来,"作为迁徙的鸟,一个白鹤家庭总会在同一个地方停留,今年在那儿,明年还在那儿,后年还会在那儿,这种鸟很有灵性。"

如今 60 岁的于秀波,一谈起观鸟,就快 乐得像个孩子。他会手舞足蹈地模仿自己在 鄱阳湖看到的反嘴鹬:"它的嘴是这样反翘起 来的,吃东西是这么左右摆着头,扫着吃的, 而且成群结队,队伍特别整齐,连转弯都一起 转。啊呀,我开心得不得了。"

当前,像于秀波一样的观鸟爱好者越来越多。这些年,观鸟已经从一项小众的专业爱好,发展成覆盖"银发族"和年轻人的大众休闲活动。 不过,与普通的观鸟爱好者不同,于秀波的

本职工作是从科学研究角度开展湿地保护与可持续利用。观鸟,既是他的兴趣,也是他的工作。 2000年,他去澳大利亚考察,发现澳洲朋友在车上摆了3件套——交通图册、观鸟书、望远镜。朋友常常中途停车下来观鸟。他意识到,观鸟是国外非常普遍的活动,鸟也是连接

科学与公众、科研与政策的最佳纽带。 "湿地好不好,关键看水鸟。如果湿地保护得好,水鸟的种群数量也会很可观,而且,水鸟更容易引起大家的共鸣。"于秀波说。正因如此,他近年将研究方向聚焦于水鸟及其栖息地保护。他和他的团队成员一年四季都在野外调查鸟类的种群变化等情况,春天是候鸟迁徙季,夏天是候鸟繁殖季,秋天又到了 迁徙季,冬天则进入了越冬季。

他们时常带着望远镜和照相机在鄱阳湖、黄河三角洲、辽河口等地调查鸟类。新的观测技术,让他们的工作效率越来越高。以前,研究人员都是靠眼睛来观鸟、数鸟,看不清,数不准的情况时常发生;现在,他们用卫星跟踪器,将带有太阳能电池的芯片绑在鸟的脖子或后背上,每个小时都能定位鸟的行迹。

"最近,我们通过5只背负卫星跟踪器的白鹤,获取了白鹤来回5次迁徙的完整数据,把白鹤的完整迁徙路径弄清楚了。"于秀波笑着说,"它们从俄罗斯苔原带的繁殖地出发,途经蒙古和中国东北的扎龙、辽河口等地,最终抵达鄱阳湖越冬。"

近年来,黄河三角洲成为白鹤重要的越冬地,2023年这里聚集了600多只白鹤。于秀波团队用数据证明了白鹤在鄱阳湖分布的新变化,即白鹤在从自然生境向人工生境转移。

于秀波团队的研究成果为观鸟爱好者们 提供了寻鸟线索,反过来,观鸟爱好者们也成 为于秀波团队的科研"伙伴",他喜欢将观鸟 爱好者们称为"公民科学家"。于秀波说:"有 很多观鸟爱好者认鸟的水平是很高的,中国 有1800多种鸟,想都认识还真不容易,是他 们教我认识了很多鸟。"

鸟类迁徙等生态学研究,依赖大量的、覆盖面广的数据。在于秀波看来,观鸟爱好者们上传的鸟类数据是"大数据",科研人员可以通过分析这些数据,为国家在湿地与水鸟保护方面的决策提供支撑。

近年来,随着保护力度加大,一些地方出现了"人鸟冲突",有时上万只天鹅和大雁飞进藕塘,铺天盖地,大片莲藕很快就被吃完了,让农户欲哭无泪。于秀波发现,观鸟成了缓解"人鸟冲突"的好办法,社区居民可以做"鸟导"获得收入,当地的民宿等相关产业也能得到发展。

作为观鸟爱好者和科学家,于秀波喜欢 去中小学给孩子们讲候鸟迁徙、生态保护的 科普课。为了吸引更多的年轻人,一向内敛的 于秀波常在课堂上热情地唱起"小燕子,穿花 衣,年年春天来这里"的童谣。在科普课的结 尾,他还不忘鼓励台下那些稚嫩的面孔,因为 "教育一代人,就可能解决中国的生态问题"。



于秀波。

李运恒 / 摄

2025年越冬季,鄱阳湖白鹤从自然生境向稻田高密度聚集。 于秀波/摄

欧阳志云(后排 右三)与他的研究伙

(GPS)监测站,给"华华""美美"等 4 只大熊猫戴上 GPS 顶圈 每隔两三周 下载一次数据并

戴上 GPS 项圈,每隔两三周,下载一次数据并进行分析。他们还研究大熊猫的粪便,探明它们最喜欢吃的竹子种类,并测量森林里竹子和竹笋的生物量,估算栖息地对大熊猫种群的食物承载力。
大熊猫的很多生活习性被慢慢揭开。他们

大熊猫的很多生活习性被慢慢揭开。他们发现,大熊猫属于"早起型"动物,早上6点到8点进入活动高峰,经过漫长的午睡后,又会在傍晚6点到8点活跃起来;每只大熊猫有不同大小的活动范围;它们会避开牧民牧马的区域;它们最爱的竹子除了冷箭竹之外,还有拐棍竹、玉山竹;它们只在有竹林的森林中活动,几乎不去高寒草甸……

基于这些研究成果,他们为保护区提供了一系列管理"秘籍",其中包括将耕地恢复为竹林,鼓励当地农民种竹子,然后将新鲜的竹子出售给大熊猫繁育中心。"如此一来,大熊猫的'早餐'解决了,保护区当地的农民也可以通过种植竹子获益。"欧阳志云笑着说。

有了在卧龙保护区的研究经验,欧阳志云团队又将研究范围扩展到全国。他们不只是在守护大熊猫的"早餐",而是在守护大熊猫的"家"。2021年,我国将73个自然保护地整合,将一些隔离的大熊猫栖息地连接起来,形成了总面积2.2万平方公里的大熊猫国家公园,里

面栖息着约 1300 只大熊猫,占我国野生大熊猫总数的 73%。

如今,大熊猫栖息地面积扩大、野生种群数量回升,大熊猫不会再出现"早餐"危机。然而,当年那首《熊猫咪咪》里表达的忧虑,始终萦绕在欧阳志云的心头。

"大熊猫的种群在增长,但还没有完全摆脱危险。根据我们过去 10 年的数据,大熊猫被隔离成了 33 个种群,互相之间难以交流,影响着种群安全。有些小种群只有两三只大熊猫,面临着灭绝的风险。"欧阳志云说。

这种危机意识,让年过60的欧阳志云依然一年两三趟地往山里跑。"当年,我们的前辈靠着大熊猫的脚印和粪便做调查;现在,我们有卫星遥感、无人机巡护、物联网、分子生物学等各种先进技术,数据也更精准。但是,无论技术如何进步,野外考察始终不可替代。科研人员必须到现场去,实地观测、分析。"欧阳志云说。

在欧阳志云看来,野生动物保护,说到底是要管理人类的行为,正如《熊猫咪咪》结尾唱的那样,"请让我来帮助你,就像帮助我自己,请让我去关心你,就像关心我们自己"。这句歌词唱出了欧阳志云的心声。栖息地保护之路还长,而守护仍需继续。

(本报见习记者江庆龄对本文亦有贡献)

社址:北京市海淀区中关村南一条乙3号 邮政编码:100190 新闻热线:010-62580699 广告发行:010-62580707 传真:010-62580899 广告经营许可证:京海工商广登字 20170236 号 零售价:1.00 元年价:218 元 工人日报社印刷厂印刷 印厂地址:北京市东城区安德路甲 61号